

ВЫСТУПЛЕНИЕ М.С. ГОРБАЧЕВА НА X СЪЕЗДЕ ПОЛЬСКОЙ ОБЪЕДИНЕНОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ

30 июня 1986 года

Уважаемый товарищ Председатель!

Дорогие товарищи делегаты и гости съезда!

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза сердечно приветствую X съезд Польской объединенной рабочей партии.

Выступая перед вами, хотел бы прежде всего выразить искреннее уважение и дружеские чувства, которые испытывают советские коммунисты к своим польским единомышленникам и соратникам.

С этой трибуны я передаю горячий привет всему братскому польскому народу. Советско-польская дружба, наше братство – великие завоевания наших народов, скрепленные совместной борьбой и трудом многих поколений поляков и советских людей.

Мы глубоко тронуты выражением товарищества, доверия, симпатии к нашей партии и народу, добрыми словами о Советском Союзе, которые звучат в этом зале. Сердечное вам спасибо!

Товарищи! И друзья, и недруги Польши понимают: ваш съезд проходит на ответственном этапе истории страны. Он подводит итоги периода острой идеино-политической конфронтации, тяжелой, потребовавшей большого напряжения борьбы за нормализацию обстановки, раскрывает перспективу движения вперед.

Далеко не всегда и не для всех классовое содержание происходивших событий лежало на поверхности. Но от этого не меняется их суть. В конечном счете **это была борьба за само существование социализма в Польше**. И социалистическая Польша выстояла, защитила революционные завоевания – вот главный результат, с которым вы пришли к своему съезду и с которым мы вправе вас сегодня поздравить.

История, несомненно, воздаст должное руководству ПОРП, тысячам и тысячам польских коммунистов, всем патриотам страны, партийным и

беспартийным за то, что они, опираясь на солидарность друзей и союзников, собственными силами вывели страну из драматической ситуации, отразили натиск врагов социализма.

Уместно, думаю, сказать здесь о том, что социалистическая Польша многим обязана своему выдающемуся руководителю товарищу Войцеху Ярузельскому, его энергии и политической зоркости, широте подхода и умению находить решения очень сложных проблем, твердо отстаивать интересы своего народа, дело социализма. И я говорю это, товарищи, не по долгу вежливости, а по убеждению.

Все мы с большим вниманием выслушали доклад ЦК ПОРП, который был вчера представлен товарищем В. Ярузельским, ознакомились с проектом первой в истории ПОРП Программы партии. В этих документах дана оценка пройденного пути, содержится глубокий анализ современной польской действительности, сформулированы задачи очередного этапа социалистического строительства.

Советские коммунисты с пониманием и поддержкой относятся к вашим планам на будущее, по-братьски желают вам выполнить все намеченное!

Ваш съезд еще раз демонстрирует, что Польская объединенная рабочая партия – это авангардная сила, способная объединить польское общество, повести страну по пути экономического, социального, культурного прогресса.

Мы по-товарищески заинтересованы в успехе ваших замыслов и начинаний – в том, чтобы Польша была сильным, независимым социалистическим государством, активным членом нашего содружества, его прочным звеном. Это отвечает кровным интересам польского народа, нашему общему делу.

Тесное сотрудничество, союз Польши и Советского Союза – двух самых крупных европейских социалистических государств – непременное условие успешного развития наших стран, стабильности и мира в Европе.

Именно поэтому все послевоенные годы, в том числе в период острого кризиса, когда империалистические круги обрушивали на Польшу потоки лжи

и были экономическими «санкциями», советские люди были рядом с вами, поддерживали вашу страну, помогали ей, чем могли.

Хочу заверить съезд, весь польский народ, что мы будем вашими друзьями и впредь, при любой погоде!

Товарищи! По понятным причинам X съезд Польской объединенной рабочей партии привлекает к себе особое внимание всех коммунистов, широких политических кругов во всем мире. Кризис конца 70 – начала 80-х годов, потрясший ваше общество, отразил его противоречия. Но он вобрал в себя и всю сложность современного противоборства двух систем, выявил в обостренной форме те проблемы, с которыми сталкивается социализм на очень непростом, переломном этапе своего развития. Вот почему **уроки польского кризиса важны не только для польских коммунистов.**

Первый из них – и, может быть, самый существенный – заключается, на наш взгляд, в том, что эти события, несмотря на всю их сложность и неоднозначность, ясно показали: социализм пустил глубокие корни, трудящиеся наших стран не мыслят себя вне его. А это значит, что социалистические завоевания необратимы. Как точно сказано об этом в докладе товарища Ярузельского: идеи марксизма-ленинизма вошли в «национальное кровообращение», а социалистические ценности и нормы стали неотделимыми составными общественного сознания.

В полной мере подтвердилось также, что **социализм выступает ныне как международная реальность, как союз государств, тесно связанных политическими, экономическими, культурными, оборонными интересами.** Замахнуться на социалистический строй, попытаться подорвать его извне, вырвать ту или иную страну из социалистического содружества – значит посягать не только на волю народа, но и на все послевоенное устройство, в конечном счете – на мир.

Другой важный вывод относится, можно сказать, к живому нерву социалистического общества – месту и роли рабочего класса, его партии, значению прочной органической связи между ними.

Азы теории этого вопроса известны. История многократно доказала, что только рабочий класс способен быть застрельщиком, вдохновителем, главной силой социалистического строительства и только его партия может организовать и направить энергию народных масс на создание нового общества.

Рабочий класс вашей страны, ваша партия имеют все основания гордиться достижениями народной власти. За сравнительно небольшой срок – четыре послевоенных десятилетия – осуществлены глубокие социальные преобразования, достигнуто то, к чему веками стремились польские патриоты: гарантированная самостоятельность страны, прочные, справедливые границы. Под руководством ПОРП рабочие, крестьяне, народная интеллигенция возродили Польшу из пепла, создали современную индустриальную базу, восстановили исторические памятники, сберегли и обогатили новыми ценностями национальную культуру. Свой конструктивный вклад в эту созидающую работу вносят союзнические партии.

Польский кризис, как говорилось здесь, на съезде, не был протестом рабочего против социализма. Это было, прежде всего, несогласие с теми искажениями социализма на практике, которые сильно воспринимались в рабочем классе. Противники социалистической Польши внутри страны и за ее пределами сумели использовать такое несогласие в своих целях. Известно, чего добивались те на Западе, кто лицемерно называет себя друзьями польского народа. Их вовсе не беспокоят судьбы польской нации. Их замысел в том, чтобы демонтировать социализм, ликвидировать социалистические завоевания. Для них, действительно, чем хуже в Польше, тем лучше.

И это тоже урок, напоминающий, что социализм – дело исторически новое, трудное, связанное с необходимостью преодолевать сопротивление антисоциалистических сил, противостоять экономическому, политику-пропагандистскому, военному давлению империализма.

Наконец, опыт истекшего периода вновь резко выявил опасность ошибок и субъективистских отклонений от принципов, лежащих в основе

политической системы социализма, нарушения норм партийной и государственной жизни, просчетов в социально-экономической политике.

Самая надежная гарантия против этих отклонений – творческое развитие и применение марксистско-ленинского учения, тесная связь партии с рабочим классом, с широкими массами трудящихся. Связь, которая становится живой и несокрушимой реальностью при условии, если партия ясно понимает нужды народные, реалистически оценивает возможности страны на каждом данном этапе и смело прокладывает путь в будущее. А с другой стороны, если каждый сознательный рабочий, трудящийся связывает с политикой партии свои жизненные ожидания, чувствует себя не просто исполнителем ее воли, а активно участвует в выработке и проведении в жизнь партийных решений.

И еще один вывод, имеющий, как нам кажется, всеобщее, интернациональное значение. Социалистическая революция открывает простор всестороннему прогрессу общества. Но это не значит, что такой прогресс отныне обеспечивается автоматически, что производственные отношения и производительные силы приведены в соответствие раз и навсегда. Стремительный рост производства, науки, техники, культуры, само развитие человеческой личности предъявляют новые требования к организации общества. **В повестку дня встает вопрос о постоянном обновлении социализма на собственной основе.** В противном случае в общественной жизни возникают тромбы, явления застоя, до опасной черты могут обостряться экономические и социальные проблемы.

Наша партия ясно сказала об этом на своем XXVII съезде. Способность к самокритичному анализу, трезвой оценке собственной деятельности, извлечение необходимых выводов из ошибок и просчетов прошлого – это тоже одна из важных форм борьбы за социализм. Это коренной принцип успешной деятельности партии рабочего класса, завещанный нам великим Лениным.

Мы решительно взяли курс на ускорение социально-экономического развития, обновление нашей жизни, очищение ее от всего, что мешает

социалистическому строю развернуть свои мощный политический, экономический и духовный потенциалы.

По сути дела, у всех у нас одна цель – научиться, причем как можно быстрее, использовать в полную силу огромные возможности нашего строя. Найти оптимальное сочетание между центром и местами, между государственной и общественной сферами, управлением и самоуправлением. Лучше стимулировать деятельность человека, его трудовую и политическую активность, гражданскую сознательность.

Сейчас на первый план выходит необходимость глубокого и комплексного совершенствования управленческого механизма. Основное направление этой работы нам ясно. Речь идет о том, чтобы решить двуединую задачу: повысить эффективность планового, организующего начала в определении путей народнохозяйственного развития и открыть всемерный простор инициативе трудовых коллективов.

Сущность социализма, как известно, выражается формулой: «От каждого – по способностям, каждому – по труду». Мы добиваемся, чтобы реальность этой формулы подтверждалась повседневной жизнью, чтобы не было места уравниловке, всячески поощрялся добросовестный высокопроизводительный труд, строго соблюдались требования социальной справедливости. Используем для этого и экономические рычаги, и силу убеждения, и силу закона.

Как видите, перестройка, которую мы активно начали, стягивает в один тугой узел целый комплекс вопросов, начиная от функционирования системы управления, государственных и общественных институтов и кончая условиями работы и жизни людей, моральной атмосферой в обществе.

Важной вехой на этом пути стал июньский Пленум ЦК КПСС, который рассмотрел актуальные вопросы осуществления внутренней и внешней политики партии, разработанной XXVII съездом КПСС. Главный смысл решений Пленума можно определить так – не терять ни дня на раскачку,

наращивать темпы движения вперед, смелее отбрасывать все, что еще мешает творческому, инициативному труду. Сегодня, когда взят курс на глубокую перестройку всех сфер жизни общества, ценность кадров, их авторитет определяются в первую очередь обостренным чувством нового, компетентностью и деловитостью, способностью по-настоящему принимать близко к сердцу народные интересы.

Мы исходим из ленинского подхода: «Побольше знания фактов, поменьше претендующих на коммунистическую принципиальность словопрений... Для этого надо научиться скромности и уважению к деловой работе «специалистов науки и техники», для этого надо научиться деловому и внимательному анализу наших многочисленных практических ошибок и исправлению их постепенному, но неуклонному».

Перед нашими партиями стоит задача исторического значения – соединить социальную справедливость, присущую социализму, с высшей экономической эффективностью. Мы должны, просто обязаны сделать социализм более сильным, динамично развивающимся, успешно соревнующимся с капиталистическим обществом по всем параметрам. А это требует, прежде всего, полного и эффективного использования тех поистине неисчерпаемых возможностей, которые открываются научно-технической революцией.

Понятно, что здесь нам надо действовать вместе, объединяя усилия. Этого требуют и народнохозяйственные интересы наших стран, и политическая ситуация на международной арене, и, не в последнюю очередь, соображения экономической безопасности.

Что и говорить, мы с опозданием поняли, какие ловушки расставлены на торговых дорогах, ведущих на Запад. Здесь говорилось, какие крупные издержки понесла Польша. И не она одна. Вред наносился уже самой идеей, согласно которой покупать на капиталистическом рынке проще, чем создавать самим. Сейчас мы у себя такие настроения решительно изживаем. Речь, разумеется, не идет о свертывании экономических связей с

Западом. Речь о другом – о рациональном их использовании, устраниении перегибов, недопущении зависимости.

И, конечно же, безусловный приоритет должен отдаваться кооперационным связям с братскими странами, ускорению процесса социалистической экономической интеграции. Важнейшее значение в этом плане будет иметь реализация Комплексной программы научно-технического прогресса, принятой в рамках СЭВ.

В эту общую стратегию хорошо вписываются и развивающиеся по восходящей советско-польские связи. В текущей пятилетке существенно возрастают масштабы товарообмена между нашими странами. Вместе с тем жизнь требует активнее внедрять новые, наиболее перспективные формы сотрудничества: создавать совместные предприятия, объединенные коллективы ученых и специалистов, развивать прямые связи между промышленными предприятиями, между научно-исследовательскими организациями.

Скажу откровенно: нашей делегации было приятно узнать из выступлений на съезде, что уже первые шаги в этом направлении приносят добрые плоды. Давайте пойдем на это смело и широко, не пожалеем усилий. Они окупятся сторицей.

Товарищи! Три недели назад на совещании Политического консультативного комитета государств – участников Варшавского Договора в Будапеште мы сообща обсудили развитие международной обстановки, условились о том, как всем нам действовать дальше.

Известно, что Организация Объединенных Наций объявила 1986 год Годом мира. Социалистические государства отнеслись к этому со всей серьезностью.

В январе мы выступили с программой поэтапной ликвидации ядерного оружия до конца века. В феврале, на XXVII съезде КПСС, обнародована идея создания всеобъемлющей системы международной безопасности. За этим последовали конкретные предложения, облегчающие возможность

соглашения об удалении ракет средней дальности из Европы. Не осталась без внимания возможность поиска специальных договоренностей с западноевропейскими ядерными державами – Англией и Францией. Были предложены меры по устранению химической угрозы.

В мае Советский Союз в третий раз продлил мораторий на ядерные испытания, который, таким образом, охватит целый год. И, наконец, в июне наши страны выступили с развернутым планом сокращения вооруженных сил и обычных вооружений на всем Европейском континенте от Атлантики до Урала.

Казалось бы, чего еще! Но, увы, дело разоружения не сдвинулось ни на миллиметр. Не сдвинулось из-за откровенной обструкции со стороны американской администрации. Хуже того, Вашингтон срывает последние тормоза, которые еще сдерживали гонку вооружений, – Договор ОСВ-2 и другие советско-американские соглашения. Эта позиция идет вразрез с насущными интересами мирового сообщества, да и никак не согласуется с духом договоренностей, достигнутых в прошлом году в Женеве.

Американские деятели щедры на велеречивые заявления о стремлении к миру и разоружению, а поступают наоборот. Свой саботаж этого святого дела пытаются оправдать измышлениями о мнимых нарушениях нами тех или иных положений заключенных с США договоров. Говорят и о том, что-де последнее слово еще не сказано, возможно изменение их позиций, если Советский Союз будет вести себя хорошо.

Можно было бы с юмором отнестись к подобным претензиям американской администрации выступать в роли школьного учителя и выставлять оценки за поведение суверенным государствам. Но это не предмет для шуток. Ведь на карту поставлено ни больше ни меньше как выживание человечества, и мы считаем, что все политические деятели обязаны отнестись к проблеме в высшей степени серьезно.

Это касается, разумеется, не только Вашингтона. Нельзя не выразить сожаления по поводу того, что правительства других государств НАТО, в том

числе те, которые на словах отмежевываются от опасных крайностей американской политики, в конце концов, уступают давлению из-за океана и тем самым берут на себя свою долю ответственности за усиление гонки вооружений.

У древних греков есть миф о похищении Европы. Этот сказочный сюжет неожиданно обрел современное содержание. Разумеется, Европа как географическое понятие остается на месте. Но создается впечатление, что похищена и вывозится за океан самостоятельная политика иных западноевропейских государств. Что под предлогом защиты безопасности отдаются на откуп и национальные интересы народов, и судьбы 700-миллионного населения нашего континента, сложившейся здесь издавна цивилизации.

Пусть никто не истолкует нас превратно: **мы не собираемся вбивать клинья между США и их союзниками по НАТО.** Ведя переговоры, мы исходим из существующих на континенте политических и военных реальностей.

В свое время социалистические страны позитивно восприняли участие США в общеевропейском процессе. Тогда речь шла о вкладе всех его участников в дело безопасности и сотрудничества в Европе. Теперь же, похоже, американская администрация вознамерилась действовать в прямо противоположных целях – нагнетания гонки вооружений и конфронтации. Кому это выгодно? Разве в таком развитии событий заинтересованы европейские народы?

Разумеется, Советский Союз и другие социалистические государства делают свои выводы из вызывающих милитаристских акций Вашингтона.

Мы будем давать самый твердый отпор авантюристическим, разрушительным действиям США. Нельзя позволить, чтобы американский империализм вершил судьбы мира по своему произволу.

Наша политика и впредь будет политикой ответственной, терпеливо закладывающей основы для выравнивания советско-американских отношений.

Мы – за диалог. Но это должен быть диалог, в котором обе стороны желают добиться реальных результатов. Нельзя допустить, чтобы переговоры превратились в дымовую завесу, прикрывающую гонку вооружений. В таком обмане мировой общественности мы Вашингтону не партнеры.

Мир может быть сохранен только совместными усилиями всех государств и всех народов. Надо, чтобы каждый на Западе понял: любой старт ракеты с ядерным оружием – это по существу акт не только убийства, но и самоубийства.

Чернобыльская авария еще раз напомнила, какая грозная сила заключена в атоме. Хочу, товарищи, поблагодарить вас за солидарность, проявленную в связи с этой постигшей нас бедой. Мы знаем, что наша беда краем коснулась и вас. И тем дороже для нас ваша поддержка.

Когда мы говорим о Чернобыле, нужно иметь в виду, что там вышла из-под контроля ничтожнейшая часть той разрушительной мощи, которую содержит накопленное в мире ядерное оружие. Мы решительно выступаем за его ликвидацию. Искренне надеемся, что до ответственных политических кругов стран Западной Европы дойдет наконец тревожный голос – и наш, и собственной общественности.

А пока существует реальная угроза империалистической агрессии, социалистические государства вынуждены заботиться о своей безопасности. Этой цели и служит Варшавский Договор, в рамках которого наши войска вместе с братьями по оружию несут службу мира, в том числе на территории ряда союзных государств.

Страны социализма никому не позволят смотреть на себя как на жизненное пространство для чужих аппетитов и реваншистских вожделений. Но мы говорим Западу: примите всерьез наше предложение о ликвидации

ракетно-ядерного оружия средней дальности, примите всерьез предложение о сокращении обычных вооружений – и откроется возможность существенно ослабить напряженность на континенте. Наши войска в других странах не стоят на мертвом якоре. Но поднимать якоря надо одновременно, и всем.

Социалистические государства считают своим долгом содействовать добруму, взаимовыгодному сотрудничеству народов континента, перебрасывать мосты взаимодействия всюду, где возможно, – в спорте, культурном обмене, в торговле, научно-техническом сотрудничестве, в промышленной кооперации, общении между людьми. Так, и только так мы сможем укрепить все то, что объединяет Европу, независимо от существующих различий в социальном строе.

Товарищи! Человеческая цивилизация подошла к развилке истории не только в том, что касается вопросов войны или мира. Мы вступили в век, когда все жестче ощущается неразрывная связь права на жизнь с правом на развитие.

Можно ли мириться с тем, что колоссальные финансовые средства перегоняются в оружие, в то время как сотни миллионов людей в мире голодают, и миллионы ежегодно умирают с голода? Бедствуют главным образом народы развивающихся стран. Но проблема нищеты не обошла стороной и развитые империалистические государства, включая Соединенные Штаты. Государство, которое ассигнуует на вооружение свыше 300 миллиардов долларов в год, не может или, того хуже, не желает накормить своих недоедающих, обучить своих неграмотных, дать крышу своим бездомным.

Острейшей проблемой является увеличение разрыва между экономически развитыми и слаборазвитыми странами. И здесь действия империалистов нельзя назвать иначе как международным ростовщичеством, а говоря откровенно – просто грабежом. Империализм все плотнее опутывает десятки стран сетями финансовой и технологической зависимости. Не отказывается он и от старых методов – применения грубой силы.

Наша позиция по этому вопросу известна. Каждый народ имеет право суверенно определять свою судьбу. Это принцип, без которого не может быть нормальных международных отношений. Мы добивались и будем добиваться перестройки международного политического и экономического порядка на разумных, справедливых началах, оказывать поддержку всем антиимпериалистическим движениям и организациям, независимо от их социальной ориентации.

Мы живем в необыкновенно сложную эпоху, когда в глобальном масштабе переплелись, схлестнулись противоречивые тенденции. Социальные революции и ожесточенное сопротивление сил, уходящих с исторической арены. Бурный взлет научно-технического прогресса и его оборотная сторона, угрожающая самой жизни на Земле. Замечательные достижения во всех сферах науки и искусства и деградация, находящая выражение в порождаемой империализмом «массовой культуре». Роскошь на фоне нищеты и голод среди изобилия. Мощное движение к взаимозависимости, к сближению и отчуждение, враждебность стран и групп государств современного мира. Все это порождает у немалого числа людей шатания в умах, страх перед будущим.

Ищущая мысль и проверка ее общественно-политической практикой – вот что стало девизом наших партий на нынешнем ответственном отрезке исторического развития. Мы поддерживаем все, что служит подлинным интересам народов, делу мира и социальной справедливости, прогрессу человечества. Все, что противоречит этим целям, мы решительно отбрасываем.

Наше революционное учение – это мощный инструмент познания. Оно позволяет оценить в комплексе противоречия эпохи, раскрыть их причины, находить верные ответы на насущные проблемы. Но и оно нуждается в беспрерывном развитии. Сегодня мы можем сказать, что **коммунисты твердо усвоили важнейший урок: надо смело развивать нашу теорию, постоянно идти вперед.**

Дорогие товарищи! Советские коммунисты знают, что дело социализма в братской Польше – в надежных руках. Позвольте от всей души пожелать успеха X съезду ПОРП. Выражаем уверенность, что советско-польская дружба и сотрудничество будут расти и крепнуть на благо наших народов и всего социалистического содружества.

Да здравствует социалистическая Польша!

Да здравствует мир и прогресс!

(Выступление было выслушано с большим вниманием и неоднократно сопровождалось продолжительными аплодисментами.)